Школьный этап Всероссийской олимпиады - 11 класс, 1 вариант
Выберите один правильный ответ

1.Это растение позднее всех сбрасывает листья. Дерево- « хамелеон»: только что срубили, имеет белую древесину, через несколько  мгновений сруб начинает краснеть, а когда подсохнет, приобретает нежно- розовый цвет. Это:

а) липа;    б) ольха;   в) береза.

2.К вечнозеленым растениям относится:

а) брусника;   б) барбарис;    в) ежевика.

3. Кроме огромной высоты эти деревья отличаются весьма быстрым ростом. Впервые 10 лет они каждый год подрастают на 4 - 5 метров в высоту и прибавляют 5- 6 см. в диаметре. В связи с  таким ростом они ежегодно сбрасывают кору, поэтому их иногда называют « бесстыдными деревьями».  Это: а) кедр; б) каштан;  в) эвкалипт.
4.С древних времен в русских деревнях крестьяне добывали краски из разных растений и сами окрашивали шерсть и льняные ткани. Зеленую - из листьев березы, желтую и черную – из корней конского щавеля. А синюю краску получали из растения:  
а) василек ; б)колокольчик,   в)цикорий.

5.Древние греки прикладывали ее к ранкам, чтобы остановить кровь.  В недавнем прошлом из неё изготавливали модные дамские сумочки и шляпки. Сегодня из нее производят особо прочные и легкие соединения – композиты. Ее используют при изготовлении бронежилетов и рыболовных лесок. Что это: 

 а) волосы;   б) паутина;    в) щетина.
6.В конце XIX в. именно этих насекомых  для исследования сыпного тифа Пастеровский институт вынужден был импортировать из России: 

 а) малярийный комар;    б) вши;        в) блохи.
7. Температура тела змеи, если в комнате 18 градусов по Цельсию:

А) 10;     б) 12;       в)18

8. Это у человека днем в 5 раз лучше, чем у кошки,  а ночью в 4 раза хуже:
а) слух;   б) обоняние;      в) зрение

9. После рождения ребенок некоторое время становиться новорожденным, младенцем становиться через:
а)5 дней;     б) 10 дней;       в) неделю.

10. Кровь человека в пищеварительной системе медицинской пиявки может сохраняться:

а) полтора часа;   б) полтора дня;     в) полтора года

Выберите три неправильных ответа.

11.По артериям большого круга кровообращения человека течет кровь:
1.от левого желудочка;  2. насыщенная  кислородом;   3. от левого предсердия; 
4. насыщенная углекислым газом;  5.быстреее, чем венах.    6. смешанная кровь

12.Каково строение и функция митохондрий? 

1. расщепление биополимеров до мономеров;   

2. характеризуется анаэробным способом получения энергии; 
3. содержит соединенные между собой граны;  

 4. имеют ферментные комплексы, расположенные на кристах;
 5. окисляют органические вещества; 
6. имеют наружную и внутреннюю мембраны.

13. Приспособления к жизни в воде, сформировавшиеся в процессе эволюции у китов:
1. превращение передних конечностей в ласты;  2. дыхание кислородом, растворенным в воде;  3. дыхание кислородом воздуха;  4. обтекаемая форма тела;  5. толстый подкожный слой жира;  6. постоянная температура тела.
14.Каковы свойства модификационной изменчивости?
1.имеет массовый характер;  2. имеет индивидуальный характер;  3. не наследуется; 4.наследуется; 5. ограничена нормой реакции;  6. размах изменчивости не имеет предела.
15.Оптическая система  глаза состоит из:

1.хрусталика;  2. стекловидного тела;  3.зрительного нерва; 4.желтого пятна сетчатки; 
5. роговицы;   6.белочной оболочки.

16.В каких  структурах клетки эукариот локализованы молекулы ДНК?

1. цитоплазма;  2. ядро;  3.митохондрии;  4. рибосомы;  5.хлоропластах;  6.лизосомах

17.Особенности характерные для лишайников:

1.представляют самостоятельную группу организмов;  2.занимают промежуточное положение между царствами Растений и Животных;  3. чувствительны к загрязнениям окружающей среды;  4. нетребовательны к влажности, теплу, плодородию почвы;
5. состоят из сросшихся с корнями растений гифов;  6.состоят из одной клетки.
18.Саморегуляция в экосистеме дубравы происходит в результате:

1. сокращения численности деревьев при их вырубке;  2. минерализация почвы дождевыми червями;  3.усыхание деревьев при устойчивой засухе;  4. обеспеченности белок урожаем желудей;  5. полного истребления волками популяций кабанов;

 6. ограничения роста численности мышей хищниками.

19.Основная функция ядра в клетке состоят в:  1. синтезе молекулы ДНК; 
2. окислении органических веществ с освобождением энергии; 3. синтез молекулы РНК;  4. поглощение клеткой веществ из окружающей среды;  5. образование органических веществ из неорганических; 6. образование большой и малой субъединиц рибосом.
20.Сходство грибов и животных состоит в том, что:  1. у них гетеротрофный способ питания;  2. у них автотрофный способ питания;  3. клеточная стенка грибов и покровы членистоногих содержат хитин;  4. в их клетках  содержатся вакуоли с клеточным соком; 5. в их клетках отсутствуют хлоропласты;   6. их тело состоит их тканей.

Найдите в тексте предложения,  в которых содержаться биологические ошибки. Запишите сначала номера этих предложений, а затем сформулируйте их правильно.
21.  1). Нуклеиновые кислоты, как и белки, являются полимерами. 2). В клетках содержаться нуклеиновые кислоты двух видов – ДНК, АТФ. 3). Мономерами нуклеиновых кислот служат аминокислоты.  4). В состав ДНК входит четыре азотистых основания : аденин, лизин,  тимин,  цитозин. 5). ДНК обеспечивает хранение наследственной информации и ее передачу  от материнской клетке к дочерней.  6). В середине ХХ столетия было установлено,  что молекула ДНК  состоит из двух спирально закрученных цепей.
22. 1). Пыльцевое зерно, попав на рыльце пестика, прорастает.  2). Одна из клеток пыльцевого зерна образует длинную пыльцевую трубку, по которой передвигаются женские гаметы.  3). Удлиняясь, трубка проходит между клетками рыльца, столбика и достигает семязачатка. 4). В зародышевом мешке содержаться два зрелых спермия. 

 5). Один из спермиев сливается с яйцеклеткой, а второй погибает.  6). Слияние женской и мужской гамет называется оплодотворением.

23.1).Наследственность – зто способность организма сохранять и передавать свои признаки и особенности развития из поколения в поколение. 2). Передача наследственных признаков у организма происходит только при половом размножении.  3). Носителями наследственной информации у большинства организмов служит молекула ДНК, сосредоточенные в хромосомах. 4). Материнской основой наследственности, определяющей развитие признаков, является ген- участок ДНК. 5).Совокупность всех наследственных признаков – генов организма,  полученных от обоих родителей называют генофондом организма. 6). Все полученные по наследству гены обязательно проявляются у организма.
24. Найдите черты сходства между способами передвижения рыбы и змеи. Попытайтесь объяснить принцип передвижения  змей с помощью  законов физики.
25. В некоторых американских  штатах к газу в газопроводы добавляют вещества с запахом тухлого мяса. Потом на вертолетах облетают трубопроводы. Зачем?
Школьный этап Всероссийской олимпиады - 11 класс, 2 вариант

Выберите один правильный ответ

1.  Из сока этого кустарника  как- то получили хорошие чернила: 

а) калина;   б) ежевика;  в) бузина

2.  Это  небольшое растение, вечнозеленый кустарник,  имеет одуряющий запах и жгучий вкус. Оно содержит опасный яд, поражающий нервную систему. Но в малых дозах вещества этого растения представляют ценность для парфюмерии и медицины. Это:  а) багульник;  б) жимолость;  в) бересклет.
3.  За вкусные качества плодов этот орех был назван ботаниками королевским. Его называют:   а) грецкий орех;  б) лещина;   в) фисташки.
4.   Это растение пряное применяется не только: как пищевое, но и как лечебное: стимулирует деятельность нервной системы,  в частности, работу головного мозга. Широко применяется при аромотерапии в виде целебного веника:
а) сельдерей, б) чеснок, в) миндаль.
5.Скелет взрослого человека  весит:

а)11 кг.;   б) 22 кг.;      в).33 кг.

6. Рыжая лошадь с черными гривой и  хвостом называется:

а) буланая;   б) саврасая;     в) пегая.

7.Австралия закупала в  XIX  веке в Европе:

а) кроликов;     б) овец;      в) жуков – навозников

8.Реже попадает под колеса на автотрассах и проселочных дорогах:

а) гусь;   б) утка;    в) курица.

9.У алеутов деньги были из:

а)  кожи оленя;    б) кожи тюленя;      в) ракушек.

10.В середине прошлого века крестьяне волжских деревень делали себе самые дешевые свечи:

а) из  пчелиного воска;    б) из свиного сала;      в) из миног. 

Выберите три неправильных ответа.

11.В основе биогенной миграции атомов в биосфере лежит:
1. адаптация;  2. обмен веществ;  3. раздражимость  4. рост и развитие; 

5. размножение;  6.историческое развитие.

12. Каковы свойства, строение и функция полисахаридов?  

1. выполняют структурную и запасающую функции; 2. выполняют каталитическую и транспортную функции;  3. состоит из остатков молекул мономеров; 4. состоит из остатков молекул аминокислот  5. растворяются в воде; 6. не растворяются в воде.

13. Растения, содержащие в семенах большое количество растительных жиров: 
1. кукуруза;  2.пшеница;  3. лен;  4. рожь;  5. подсолнечник;    6. овес.

14. Биогеоценозы характеризуются: 1.разветвленными цепями питания; 
2. простыми пищевыми цепями; 3. отсутствием видового разнообразия; 
4. действием естественного отбора;  5.зависимостью от деятельности человека; 
6. устойчивым состоянием.

15.Клетки эукариотных организмов , в отличии от прокариотных , имеют:

 1. цитоплазму; 2. ядро, покрытое оболочкой; 3.молекулы ДНК;  4. митохондрий; 
5. плотную оболочку; 6. эндоплазматическую сеть.
16. Двигательные нейроны:

1. воспринимают возбуждение от вставочных  нейронов;

       2. передаёт возбуждение мышцам;  3. передаёт возбуждение вставочным нейронам; 
4. передаёт возбуждение к железам; 5. передаёт возбуждение на чувствительные           нейроны;  6. воспринимает возбуждение, возникшее в рецепторах. 
17. Какие из перечисленный примеров относятся к идиоадаптации?  1. развитие образовательных тканей у растений; 2. наличие ловчих аппаратов у насекомоядных растений;  3.отсутствие хлорофилла у растений – паразитов; 4. появление триплоидного эндосперма у покрытосеменных растений;  5. мелкая, сухая пыльца в ветроопыляемые растений;  6.железистые волоски на листьях душистой герани.

18.Сходство клеток бактерий и животных состоит в том, что они имеют:
1. оформленное ядро; 2.цитоплазма; 3. митохондрии; 4.плазматическая мембрана; 
5. гликокаликс;  6. рибосомы.

19. Растения, как и грибы: 1. растут в течение всей жизни;   2. имеют ограниченный рост;   3.всасывают питательные вещества всей поверхностью тела; 
4. питаются готовыми органическими веществами;  5. содержат хитин в оболочках  клеток;  6. имеют клеточное строение.
20. Искусственный отбор, в отличие  от естественного: 1. проводится человеком целенаправленно;  2. осуществляются природными экологическими факторами; 

3. осуществляется быстро; 4. происходит среди особей природных популяций; 
5. завершается получением новых культурных форм; 
6.завершается возникновением новых видов.роводится человеком целеноправлено ; 2. стественного , 1. всей поверхностью тела ; 4. той герани. железам ; 5 передаёт возбужде
Найдите в тексте предложения, в которых содержаться биологические    ошибки. Запишите сначала номера этих предложений, а затем сформулируйте их правильно
21.1). Одноклеточные организмы встречаются только среди представителей царства Бактерии и царства Животные. 2). Часть из них является автотрофами, другие – гетеротрофами. 3).Отличительная особенность одноклеточных – относительно простое строение тела. 4). При неблагоприятных условиях бактерии могут образовать гаметы. 
5). Прокариотные организмы входят только в царство Бактерии.
 6). В царстве Животные  к одноклеточным организмам относят представителей типа Кишечнополостные.
22. 1). В природе, кроме организмов, имеющих клеточное строение, существуют и неклеточные формы жизни- вирусы. 2). Вирусы обладают наследственностью и изменчивостью. 3). Их принято считать переходной группой между бактериями и простейшими. 4).Световой микроскоп позволил изучить тонкое строение вирусов. 5).Отдельные вирусы состоят из нуклеиновых кислот и белков.
6). Вирусы - внеклеточные паразиты.

23.1). Низшие растения питаются гетеротрофно. 2). Низшие растения не имеют органов. 3). К низшим растениям относятся грибы. 4).Размножаются низшие растения половым и бесполым путем. 5).Низшие растения имеют клеточное строение. 
6). Клетки низшие растения не имеют  ядра.
24.В американском штате Флорида применяется необычный способ сбора дождевых червей. В землю втыкают доску или палку и по ее верхнему концу водят другой палкой. Черви при этом в большом количестве выползают из норок на поверхность. На чем основан этот способ? 

25. Почему кошка чистоплотнее собак? 

